
 

 

 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 20/1687 

20. Wahlperiode 13.12.2023 

Kleine Anfrage 
 

des Abgeordneten  Dr. Bernd Buchholz (FDP) 
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung – Ministerin für Justiz und Gesundheit 
 

Justizvollzugsdienst in Schleswig-Holstein 

 

1. Wie viele Planstellen gab es für den Allgemeinen Vollzugs- und Werkdienst in 

den Justizvollzugsanstalten (JVA) in den Jahren 2020-2022 und im laufenden 

Jahr 2023? Bitte aufschlüsseln nach JVAs und Beschäftigungsarten. 

 

Antwort: 

Die Zuweisung an die Anstalten zur Stellenverwaltung erfolgt pauschal für die 

gesamte Laufbahngruppe 1, 2. Einstiegsamt. Daher beinhalten die untenste-

henden Angaben auch die sonstigen Verwendungen der Laufbahngruppe 1.2., 

z. B. den mittleren Verwaltungsdienst.  

Für das Jahr 2020: 

JVA 
Planstellen 

gesamt 
Beamte 

Tarifbeschäf-
tigte 

Lübeck 245 234 11 

Neumünster 206,5 196,5 10 

Kiel 110 108 2 

JA Schleswig 41 41 0 

Itzehoe 26 26 0 

Flensburg 84 79 5 

JAA Moltsfelde 17,5 11,5 6 
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Gesamt 730 696 34 

 

Für das Jahr 2021: 

JVA 
Planstellen 

gesamt 
Beamte 

Tarifbeschäf-
tigte 

Lübeck 255 250 5 

Neumünster 214 204 10 

Kiel 115 111 4 

JA Schleswig 43 43 0 

Itzehoe 27 27 0 

Flensburg 89 81 8 

JAA Moltsfelde 17 12 5 

Gesamt 760 728 32 

 

Für das Jahr 2022: 

JVA 
Planstellen 

gesamt 
Beamte 

Tarifbeschäf-
tigte 

Lübeck 266 261 5 

Neumünster 232 222 10 

Kiel 122 118 4 

JA Schleswig 46 46 0 

Itzehoe 28 28 0 

Flensburg 91 83 8 

JAA Moltsfelde 17 12 5 

Gesamt 802 770 32 

 

Für das Jahr 2023: 

JVA 
Planstellen 

gesamt 
Beamte 

Tarifbeschäf-
tigte 

Lübeck 277 261 5 

Neumünster 239 222 10 

Kiel 126 118 4 

JA Schleswig 48 46 0 

Itzehoe 29 28 0 

Flensburg 93 83 8 

JAA Moltsfelde 17 12 5 

Gesamt 829 770 32 
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2. Wie viele von diesen Stellen waren unbesetzt? Bitte in der Aufstellung zu 1 

vermerken. 

 

Antwort: 

Die aktuelle Besetzungsquote beträgt ca. 98 %. Durch den Haushalt neu ge-

schaffene oder durch Versetzung in den Ruhestand unbesetzte Stellen im All-

gemeinen Vollzugsdienst (AVD) werden jeweils zeitnah besetzt. 

 

3. Wie hoch war der Krankenstand bei den Justizvollzugsbeamtinnen und Justiz-

vollzugsbeamten, sowie den Anwärterinnen und Anwärtern in den Jahren 

2020-2022 und im laufenden Jahr 2023? Bitte aufschlüsseln nach JVAs. 

 

Antwort: 

Für die Personalausfallstatistik werden die Daten aller Bediensteten der ein-

zelnen Anstalten (inklusive Anwärter) erfasst. Eine Aufteilung nach Art der Be-

schäftigung oder Arbeitsbereichen erfolgt wegen der kleinen Einheiten und 

möglicher personenbezogener Rückschlüsse nicht. 

 

Personalausfallstatistik für das Jahr 2020: 

JVA 
Anteil der Krankentage im Verhältnis zu den Ka-

lendertagen  

Lübeck 12,68% 

Neumünster 10,96 % 

Kiel 11,77 % 

JA Schleswig 6,15 % 

Itzehoe 6,61 % 

Flensburg 16,76 % 

JAA Moltsfelde 7,83 % 
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Personalausfallstatistik für das Jahr 2021: 
 

JVA 
Anteil der Krankentage im Verhältnis zu den Ka-

lendertagen 

Lübeck 10,65 % 

Neumünster 10,35 % 

Kiel 11,46 % 

JA Schleswig 7,55 % 

Itzehoe 5,77 % 

Flensburg 10,21 % 

JAA Moltsfelde 4,86 % 

 
Personalausfallstatistik für das Jahr 2022: 
 

JVA 
Anteil der Krankentage im Verhältnis zu den Ka-

lendertagen 

Lübeck 10,97 % 

Neumünster 11,51 % 

Kiel 13,76 % 

JA Schleswig 9,57 % 

Itzehoe 5,55 % 

Flensburg 12,37 % 

JAA Moltsfelde 11,16 % 

 
Personalausfallstatistik für das Jahr 2023 (bis 30.11.2023): 

JVA 
Anteil der Krankentage im Verhältnis zu den Ka-

lendertagen 

Lübeck 10,54 % 

Neumünster 9,39 % 

Kiel 9,58 % 

JA Schleswig 10,47 % 

Itzehoe 6,77 % 

Flensburg 10,97 % 

JAA Moltsfelde 9,00 % 
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4. Wie viele Bewerbungen gab es in den Jahren 2020-2022 und im laufenden 

Jahr 2023 auf die unbesetzten bzw. ausgeschriebenen Stellen? Bitte auf-

schlüsseln nach JVAs. 

 

Antwort: 

Es gab folgende Anzahl an Bewerbungen auf die ausgeschriebenen Stellen 

im Allgemeinen Justizvollzugs- und Werkdienst in den Jahren 2020-2023: 

 

Jahr 2020 2021 2022 2023 

Bewerber 633 955 512 318 

 

Aufgrund des bisher zentral geführten Auswahlverfahrens kann keine Auf-

schlüsselung nach Anstalten dargestellt werden.  

 

 

 

 


